

# 铭记历史 和平发展

## ——“第二次世界大战对现代国际关系的影响”研讨会综述

张文莲

第二次世界大战的胜利是20世纪甚至是人类历史的一件大事,2015年是第二次世界大战结束70周年,中俄两国都是第二次世界大战重要的参与国也是最终的战胜国,2015年两国政府将举办隆重纪念第二次世界大战胜利70周年的系列活动。2015年4月1日,由中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所和俄罗斯联邦驻华大使馆共同主办的“第二次世界大战对现代国际关系的影响”研讨会在京召开。中俄学者和外交官就二战带来的世界格局变化及其对国际关系的影响、战后秩序的规划和领土争端、二战期间的苏联与中国、苏联出兵东北及对华援助等问题进行了深入和广泛的交流和探讨。

### 二战对世界格局及国际关系的影响

第二次世界大战给世界格局和国际关系带来了深远的影响,极大地改变了世界范围内的力量对比,不同程度上也促进了全球化的发展,学者们从不同方面阐述了二战的影响。

北京大学历史系徐天新教授认为,第二次世界大战的胜利极大地推进了全球化和多元化的发展。他认为人类的历史就是一个走向全球化的历史,第二次世界大战搅动了世界,推动了全球化的发展,全球化在第二次世界大战之后进入了一个新阶段。但是这种全球化并不是一体化而是多元化,是多样化共存。全球化和多元化,影响了整个人类社会和各个国家的发展。现在必须用全球性的眼光来观察、分析、处理问题,但同样需要从多元化角度来观察、分析处理问题。全球化后各国人民的交流明显增多,但与此同时矛盾、冲突以及战争也增多了,而且可以说二战以后局部战争的频率比战前更多了、更危险了,规模更大了,涉及的方面更多了。全球化背景下需要承认多元文化、承认不同国家有不同的发展道路。目前全球的经济文化紧密联系,军事手段、战争不能解决一切问题。强调建立世界新秩序就要承认世界的多元化发展,只有在这个基础上才能处理好国际关系。二战胜利

的伟大意义就在于从此以后人们体会到了世界战争并不能解决问题。全球化发展要求承认有共同利益、共同的问题。各国根据自己的历史、传统文化走不同的道路,只有在承认这一点的基础上,人类社会才能真正发展。注意全球化、多元化的发展,这是我们纪念第二次世界大战胜利的一个重要内容。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所梁强博士介绍了二战期间苏联外交部对战后世界秩序的规划。1941年底,苏联对战后世界秩序的规划工作正式开始,其核心是1943年下半年成立的隶属于苏联外交人民委员部的三个委员会。他们与苏联驻美国、日本大使馆一起向苏联领导人提交多份报告,详细阐述了战后苏联在收复失地、严惩德日战败国、战后国际格局、国际体制、苏英美三巨头划分势力范围等问题上的规划。上述内容对苏联战后对外政策的制订起了重要作用,在战后世界秩序也就是雅尔塔体制中也得到了很大体现。苏联战时规划中提出的收复失地、严惩战败国、确立三巨头为核心的国际秩序,实际上就是地缘追求、强权政治、势力范围划分在新的条件下以新的方式体现。再往上回溯,苏联对凡尔赛体系,也就是一战后世界秩序的应对,同样可以概括为地缘追求、强权政治、势力范围三点,这些也构成了此后苏联外交的基本内容,对二战时苏联外交部门对战后秩序的规划有深刻影响。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所李勇慧副研究员分析了二战遗留下来的俄日领土问题,主要就中日间的钓鱼岛问题、俄日间的南千岛群岛(日本称为北方四岛)问题做了探讨。钓鱼岛问题导致中日关系发生严重冲突,损害了中国在东北亚的安全利益。由于中国赶超日本成为第二大经济体,中日力量发生变化,日本从2010年开始把中国作为主要的防御对象,并且在外交上强化日美同盟,从战略上牵制中国。南千岛群岛是俄日关系中最主要的矛盾。雅尔塔协议明确规定了南千岛群岛的归属,因此俄决不接受任何改变二战结果的企图。俄承认

两国之间有领土问题,愿意就领土问题寻求双方都能接受的解决办法。安倍上台以后俄日关系有所好转,日本在领土问题上立场发生微妙变化,希望俄承认四岛主权,但归还方式、日期可以灵活掌握。俄日关系缓和的另一原因是日本为了抗衡中国、牵制中国。中日领土问题和俄日千岛群岛问题都有美国在作祟。东北亚领土纠纷威胁到地区安全,威胁到中俄地缘政治安全。

中共中央党校左凤荣教授认为,苏联出兵东北确实支持了中国共产党的胜利,苏联在朝鲜扶植金日成政权,最后发展的结果是战后美苏对峙的冷战格局从欧洲扩展到了远东,标志就是朝鲜战争的爆发。

## 二战期间的中苏关系问题: 互相援助,但也存在问题

第二次世界大战期间,中国和苏联都遭受了巨大的人员和财产损失。中苏两国并肩抗击德国法西斯和日本军国主义的侵略,互相援助,缔结了深厚的友谊,但是苏联也存在一些损害中国主权的行为。

俄罗斯驻华大使杰尼索夫认为俄中关系有悠久的历史。毫不夸张地说,正是在第二次世界大战以及战后时期,俄中的团结程度比任何时候都高,也是俄中友谊“炼成”的最重要阶段。因此,俄中要肩并肩地以应有的水平庆祝胜利70周年。这既是对先烈的责任,也是对后代子孙的责任。

俄罗斯文化中心副主任丘瓦耶夫指出,苏联和中国是第二次世界大战中蒙受损失最大的国家。在第二次世界大战中德国和日本想攫取苏联和中国的资源而成为世界的主宰者。在中国抗日战争初期的艰难时刻,只有苏联向中国提供援助。斯大林是个很有智慧的政治家,早就把中国视为整个反希特勒同盟国家中的主要伙伴。美国在日本广岛、长崎投放原子弹并没有使日本投降,只有苏联参战后,日本军国主义者才同意投降,提前结束了第二次世界大战。

关于苏联援助问题,中国社科院学部委员李静杰研究员认为,整个抗日战争期间,中国得到了苏联的巨大援助,苏联红军到东北以后,不光赶走了日本人,更重要的是使东北成为共产党人的根据地,苏军撤退时把大量的武器交给了共产党,对国内战争的胜利产生重大影响。

左凤荣也指出,在中国抗日战争期间,苏联给中国巨大的援助,包括数目可观的贷款、飞机、轰炸机还有其他重要的军用物资和战略物资,还派遣了包括飞行员在内的志愿人员等。苏联的援助对中国能坚持抗战起了非常大的作用,对此中国人民铭记在心。苏军出兵东北促进日本投降,对中国共产党迅速取得解放战争的胜利起了很大作用。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所刘显忠研究员对

中国学者对抗战期间苏联对华援助问题做了介绍。中国学者承认苏联是太平洋战争爆发前援助中国最积极的大国。对于苏联志愿者在中国抗日战争中的作用问题,中国学者都承认苏联志愿者在训练中国军队、参与拟定和实施重大的作战计划、改变国民政府军消极防御态势的作用,以及苏联的航空志愿者在空中以及在协调国共两党行动遏制蒋介石的反共政策等方面发挥了重要的作用。学者也根据新材料对抗战时期苏联援华贷款和军火物资的问题做了研究。从学者的研究中可以看出,太平洋战争爆发前在中国几乎孤立无缘的情况下,苏联对中国的援助是巨大的。

与会学者们认为中国人民的抗日战争牵制了日本陆军的主力,使日本不可能有力量去进攻苏联,整个第二次世界大战期间,中国是苏联远东的屏障,使苏联避免了东西两线同时作战,间接地援助了苏联的反法西斯战争。

本着求真务实的原则,与会学者在谈及中苏友谊时并不回避存在的问题。李静杰说,抗日战争期间中苏之间的友谊与合作是主要的方面,但也存在问题。1945年2月11日,苏、美、英三国领导人签订了秘密的雅尔塔协定,损害了中国的主权和领土完整。8月14日又同国民党政府签订了《中苏友好同盟条约》,并没有把中国当成战胜国,使中国人民有一种屈辱感。分析中俄关系,强调的第一个因素是相互尊重、完全平等,只有在这个基础上才可以发展其他关系,才能保证两国关系健康向前发展。

左凤荣认为,1941年苏联为避免两线作战和日本签订了《苏日中立条约》,苏联保证尊重伪满洲国的领土完整和不可侵犯、日本宣布尊重蒙古共和国的领土不可侵犯,中国政府对此提出抗议,认为侵犯了中国的利益。苏联在新疆利用盛世才做了很多中国政府不认可的事情,另外苏联红军在东北拆走了日本人留下的大量设备,还有外蒙古在苏联的操纵下独立的问题以及中东铁路问题、旅顺港问题等。这些事件影响了中国人民对苏联人民的感情。

据刘显忠介绍,对于抗日战争期间苏联援华的评价问题,中国学者分歧较大。抗战中苏联用中国领土和主权与日本做交易、以恢复沙俄在中国失去的权益作为出兵中国的条件等有损中国主权的行为,又有民族利己主义的一面。这无疑伤害了中国人民的感情。

专家学者建议大国、强国在推行自己的外交政策时不能只是考虑自己的利益,同时要遵循正义、道德原则。在国际合作时各国都有自己的利益,怎样尊重、协调对方利益,还需研究处理,需要大智慧。

## 深化中俄睦邻友好,发展战略协作伙伴关系

杰尼索夫认为,2015年对俄罗斯和中国来说都具有特殊意义。传统的政治、经济、人文领域的内容丰富的双

边合作日程,将增添联合庆祝第二次世界大战胜利70周年的内容。2015年双方一共计划举行将近60场联合活动。他认为目前俄中关系达到了历史最高水平,主要体现在俄中两国国家领导人交流频繁密切。两国领导人一起出席纪念二战胜利70周年的活动,习近平主席将访问莫斯科作为俄方纪念二战胜利活动的重要客人。普京总统将出席中国纪念抗日战争胜利70周年活动。

李永全认为今天的世界已经发生很大的变化,战后70年之所以能够保持基本和平,两个因素很重要:一是全世界人民对二战的记忆;第二个是世界地缘政治的平衡。在这两个因素中,中国、俄罗斯(苏联)都发挥了重要作用。在保卫和平成果,保持世界未来和平的道路上,中俄全面战略协作伙伴关系还会发挥更大作用。

李静杰指出纪念二战胜利70周年主要意义是总结历史经验,从中吸取教训,增强信任。中俄作为相邻大国,两国的国家安全是相互的、不能分离的。中俄关系目前进入到了历史上最好的时期,特别是在政治上、安全上。中俄在当前的世界形势下是互为后方、互为战略屏障。在战略安全上,中俄两国联合起来、团结起来对我们两个国家、对远东、对世界的和平都非常重要。

俄罗斯文化中心副主任丘瓦耶夫也表明了自己的观点:当前的世界充满着危机和担忧,对市场空间的争夺日益激烈。日本加强军事实力,与美国加强军事合作,正在修正军事合作的方向和方针。欧洲的形势也很严峻,现在的乌克兰成为新的危机的源头。所以中俄的紧密合作成了世界稳定保障的重要因素之一。

左凤荣认为中俄两国有漫长的边界线,从历史上看,中俄两国关系好时双方都得利,两国关系不好时对双方都没有好处。目前倡导的中俄共同合作、可持续的安全观是有利于世界和平的。

李勇慧认为中俄关系在中国与周边国家关系中最重要的一对双边关系,要不遗余力地加强中俄战略协作伙伴关系。中俄应在东北亚地区进一步寻求共同利益,继续强化战略协作伙伴关系,加强各个领域的合作。中俄合作有助于亚太地区形成更加公平、合理的新安全观。

俄罗斯国防部驻华代表处主任达姆季诺夫介绍俄罗斯为永久纪念为保卫祖国而捐躯的烈士,成立了俄罗斯联邦国防部永久纪念为保卫祖国而捐躯的烈士管理局。2007年4月27日,俄罗斯和中国签署了政府间的关于修复和搬迁苏联军人墓地和纪念碑的协议。根据现有的统计资料,在中国境内还有74座烈士纪念物,其中有53座烈士墓地和21座苏联捐躯军人的纪念碑。接下来要开展的工作是确定阵亡烈士的名字、修复遗失的烈士墓地。仅在2014年至2015年期间就登记了13处烈士墓地,确

认了1346名在中国境内牺牲并埋葬在中国的烈士的姓名。今年中俄在战争纪念领域的合作项目之一即是,由俄罗斯大使馆倡议、中国全面支持的一项活动——俄中两国青年联合搜寻1945年在中国领土上牺牲的苏军烈士遗骸。通过这项活动,可以更好地理解俄罗斯和中国共同作战的英勇历史,将有助于扩大俄中睦邻友好关系的社会基础。李永全认为,俄罗斯人民对于战争的记忆、对于胜利的珍惜、对于曾经参加过战争的老战士和英雄们的态度是值得我们学习的。

## 尊重历史,反对篡改历史的行为

尽管二战胜利已经70周年,但还有很多历史问题有待讨论,这些年由于新材料的披露,对二战的研发生了一些变化。苏联国内对二战评价有新变化,东欧对二战中苏联发挥作用的评价也有很大变化,独联体国家对卫国战争的评价甚至名称也有变化。与会专家学者强调研究历史首先要尊重历史事实,反对篡改历史的行为。

俄罗斯大使特别提出了如何忠实战争年代的历史记忆的问题。他指出,过去的有些事件遭到了某些西方和东方的邻居的“随意解释”甚至“蓄意歪曲”。苏联人民和中国人民为了争取胜利付出了巨大的代价。我们两国坚决抵制重写第二次世界大战历史、修改战后世界秩序、美化德国纳粹和日本军国主义的企图。俄罗斯对某些欧洲国家拆毁苏联烈士纪念碑的行为表示愤慨,对纪念纳粹和军国主义帮凶的游行进行谴责。

俄罗斯联邦驻华大使馆公使陶米恒认为,俄中学者有能力认识历史真相,年轻学者在利用西方的研究成果时要善于甄别,警惕西方思想的入侵。随着二战老战士的相继离世,二战的亲历者越来越少,如果没有见证人不容易保护历史。在历史保护方面后代的责任很大。

学者的研究既要严谨又要忠于历史,刘显忠认为中国改革开放后,学者对抗日战争期间苏联对中国援助问题的研究进一步深化。随着中苏档案的解密,中苏关系史专家不仅揭示了很多新材料,而且纠正了以前研究中的一些错误。

不同国家对历史的认识不可能一致,不要因为对历史问题认识的不一致影响现在的国家关系。李静杰认为中俄对过去的认识要作为一个学术问题,而不要把它当成政治问题,中俄之间对中俄历史的不同认识也应局限在学术的范围内而不应当影响当前关系。

(责任编辑 胡冰)